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Valores de verdad y proposiciones

Una proposicion es una expresion completa que tiene un valor de verdad, es decir que es
verdadera o falsa.

Por ejemplo, la frase ‘Hoy esta haciendo frio’ es una proposicion porque expresa una idea
que puede ser verdadera o falsa. Evidentemente nosotros no podemos saber si, en el
momento en que el lector vea esto, estara haciendo frio o no, pero el hecho de que no lo
sepamos no hace que la frase deje de ser una proposicion. Por el contrario, expresiones
como ‘amarillo’, ‘amanecer’ o ‘bailar’ no son frases completas, no se puede decir que sean
verdaderas o falsas y por ende no pueden ser proposiciones. En espanol se suelen usar
también los términos sentencia, afirmacion o juicio para referirse a una proposicion.

Hechos



' : e
El futuro dlgltal MinTIC J' Vi M@n
es de todos R s 11C2022

Valores de verdad y proposiciones

Cuando se usan proposiciones dentro del contexto de l6gica matematica, se espera
gue tengan un valor de verdad que, como dijimos, puede ser verdadero o falso.

Dependiendo del momento en que se evalle, una proposicion podria cambiar de
valor (piense en la frase ‘Hoy esta haciendo frio’), pero no es posible que una
proposicion tenga dos valores diferentes al mismo tiempo.

Hechos
CID) conecTan @)
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Valores de verdad y proposiciones

Finalmente, debemos recalcar que los unicos dos valores de verdad son verdaderoy
falso, independientemente de como se representen.

Por ejemplo, es usual que estos valores se representen con expresiones como Vy F,
true y false, Ty F o incluso numeros como 1y 0. Sin embargo, en todos estos casos
estamos hablando de los valores de verdad y no de expresiones de tipo numeérico o
de cadenas de caracteres.
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CID) conecTan @)
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Algebra Booleana

El algebra Booleana es la rama del algebra que trabaja con proposiciones y
no con valores numericos (como el algebra elemental).

El algebra Booleana se basa en los valores verdadero y falso y las
operaciones A (conjuncion), Vv (disyuncion) y = (negacion).

Hechos
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Operaciones logicas

Son tres |las operaciones basicas del algebra Booleana. El resto de operaciones, como la
implicacion o la equivalencia, son operaciones secundarias que se pueden construir a
partir de la conjuncion, disyuncion y negacion.
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Operaciones logicas

Conjuncion. La conjuncidn (A, and, y) es una operacidon Booleana binaria que tiene valor verdadero
solo cuando ambos operandos tienen valor verdadero. Esto implica que cuando un operando es
verdadero y el otro es falso, o cuando ambos operandos son falsos, el resultado de una conjuncion

es un valor falso.
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Operaciones logicas

Disyuncion. La disyuncidn (V, or, 0) es una operacidon Booleana binaria que tiene valor verdadero
cuando por lo menos uno de los operandos tiene valor verdadero. Esto implica que una disyuncion

tiene valor falso sdlo cuando ambos operandos tienen valor falso.

Hechos
CID) conecTan O
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Operaciones logicas

Negacion. La negacion (-, not, no) es la operacién Booleana que toma un valor de verdad y lo
convierte en el otro valor. Es decir que la negacion de un valor verdadero es un valor falso, y la
negacion de un valor falso es un valor verdadero. La negacidon es una operacion unaria, que se
aplica sobre un solo operando.

Ejemplos
contador > 0 and valor == 100
contador >0 o valor == 100 Vap=1

print(var > 0)
contador > 0 not valor == 100 print(not (var <= 0))

print(var !=0)

print(not (var == 0)) HEChOS

(QuUE) TAN
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Tabla de verdad

Las tablas de verdad o tabla de valores de verdad, es una tabla que muestra el valor de verdad de una proposicion
compuesta, para cada combinacidon de valores de verdad que se pueda asignar a sus componentes.

La tabla de los "valores de verdad", es usada en el ambito de la l6gica, para obtener la verdad (V) o falsedad (F),
valores de verdad, de una expresidon o de una proposicion.

Las tablas de verdad son, por una parte, uno de los métodos mas sencillos y conocidos de la l6gica formal, pero al
mismo tiempo también uno de los mas poderosos y claros. Entender bien las tablas de verdad es, en gran medida,
entender bien a la légica formal misma.

Hechos
7 =\
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Que son las tablas de la verdad

Fundamentalmente, una tabla de verdad es un dispositivo para demostrar ciertas propiedades
|6gicas y semanticas de enunciados del lenguaje natural o de formulas del lenguaje del calculo
proposicional:

e Sison tautolodgicas, contradictorias o contingentes

e Cudles son sus condiciones de verdad

e Cudl es su rol inferencial, es decir, cuales son sus conclusiones logicas y de qué otras
proposiciones se siguen logicamente.

Hechos
CID) conecTan @)
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Que son las tablas de la verdad

Tabla And
won mos VR
False False False
False True False
True False False
True True True

Argumento A
False
False
True

True

Tabla Or

Argumento B
False
True
False

True

AorB
False
True
True
True
Tabla Not
Argumento not Argumento
False True
True False ?E%
SeiP) CONECTAN G
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Leyes fundamentales

-Conmutatividad: Tanto la conjuncion como la disyuncion son conmutativas, asi
que AV B es equivalente a B v A. También es cierto que A A B es equivalente a
B AA.

*Asociatividad: Tanto la conjuncion como la disyuncidn son asociativas, asi que
AV (B Vv C) es equivalente a (Av B) v C. Ademas, AN (B A C) es equivalente a
(AAB) A C.

Distribucion: en el algebra Booleana, la conjuncion distribuye sobre la
disyuncion y viceversa.

Hechos
CID) conecTan @)
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Leyes de De Morgan

La negacion de una conjuncion es la separacion de las negaciones.
La negacion de una disyuncion es la conjuncion de las negaciones.

not (p and g) == (not p) or (not Qq)
not (p or g) == (not p) and (not q)

Hechos
CID) conecTan O
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Ejecucion de condicionales

Expresiones booleanas
Una expresion booleana es una expresion que es verdadera o falsa.

En el siguiente ejemplo se utiliza el operador ==, que compara dos
operandos y produce True si son iguales o falsos si son diferentes.

Hechos
CID) conecTan @)
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Ejecucion de condicionales

varl=5 X l=y#xnoesigualay

var2 =5 X >y # X es mayor que y
print(varl > var2) X <y #Xx es menos quey
print(varl < var2) X >= vy # x es mayor o igual que y
print(varl !=var2) X <=y # x es menor o igual que y
print(varl == var2) Xisy #xeslomismo quey
print(type(True)) X is noty #x no eslo mismo quey

print(type(False))

Hechos
(eue) CEED)
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Ejecucion de condicionales

Aunque estas operaciones probablemente le resulten familiares, los simbolos de Python son diferentes
de los simbolos matematicos para las mismas operaciones.

Un error comun es utilizar un solo signo igual (=) en lugar de un doble signo igual (==).

Recuerde que = es un operador de asignacidon y == es un operador de comparacion.

Hechos
CID) conecTan O
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Operadores logicos

El futuro dlgltal
es de todos

Hay tres operadores logicos: y (and), o (or), y no (not). La
semantica (significado) de estos operadores es similar a su

significado en inglés. Por ejemplo,
X>0and x< 10

Hechos
CID) conecTan @)



. @
3 Contenido o

Operadores logicos
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Hay tres operadores logicos: y (and), o (or), y no (not). La
semantica (significado) de estos operadores es similar a su
significado en inglés. Por ejemplo,

X>0and x< 10, n%2 == 0 or n%3 ==

Hechos
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Ejecucion de condicionales

Para escribir programas utiles, casi siempre necesitamos la capacidad de comprobar las
condiciones y cambiar el comportamiento del programa en consecuencia.

Las declaraciones condicionales nos dan esta habilidad. La forma mas simple es |la
declaracion de "si" o "if":

Hechos
7 =\
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Ejecucidon de condicionales

x = 10

if x > 0:
print ('x es positivo')

print(’x is postitive’)

Hechos
CID) conecTan @
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Ejecucidn alternativas

Una segunda forma de la declaracion de if es una ejecucion alternativa, en la que hay
dos posibilidades y la condicion determina cual de ellas se ejecuta. La sintaxis tiene este

aspecto:
x = 10
1f x & 2 ==
print('x es par')
else:
print ('x es inpar')
Si el residuo cuando x se divide por 2 es 0, entonces sabemos que x es par, y el
programa muestra un mensaje a tal efecto. Si la condicidn es falsa, se ejecyta el
echos

segundo conjunto de declaraciones. B
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Ejecucidn alternativas

print('x is odd’) print(‘x is even’)

Hechos
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Condicionales encadenados

x = 10
y = 20
1f x < y:

print (""x" es menor que "y"')
elif x > y:

print (""x" es mayor que "y"')
else:

print (""x" y "y" son 1guales')

Hechos
CID) conecTan O
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Condicionales encadenados

elif es una abreviatura de "else if".

De nuevo, se ejecutara exactamente una rama. No hay limite en el numero de
declaraciones de elif. Si hay una clausula "else if", tiene que ser al final, pero no tiene
gue haber una.

Hechos
s =N
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Condicionales encadenados

0 Yes
print(‘less’) =P

0 Yes
print (‘greater’)

print(‘equal’)

l‘ Hechos
CID) conecTan O
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Condicionales encadenados

letra = 'a'
if letra == 'a':
print ('Mal resultado')
elif letra == 'b':
print ('Buen resultado ')
elif letra == 'c¢':
print ('Cerca, pero no es correcto')

Hechos
CID) conecTan @
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Condicionales anidadas

Un condicional también puede anidarse dentro de otro. Podriamos haber escrito el
ejemplo de las tres ramas asi:

x =9
y = 32
1f x == y:
print ('x e y son 1guales')
else:
17 x </jys
print ('x es menos que y')
else:
print ('x es mayor que y') Hechos
(ove) CIEERTD)
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Condicionales anidadas

El condicional exterior contiene dos ramas.
* La primera rama contiene una declaracion simple.
* Lasegunda rama contiene otra declaracion if, que tiene dos ramas propias.

Esas dos ramas son ambas declaraciones simples, aunque también podrian haber sido declaraciones
condicionales.

Aunque la indentacion de las declaraciones hace que la estructura sea aparente, los condicionales
anidados se vuelven dificiles de leer muy rapidamente. En general, es una buena idea evitarlos cuando se

pueda.

Hechos
CID) conecTan O
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Condicionales anidadas

Yes No

print(‘equal’)

print(‘less’) print“greater’)

Hechos
CID) conecTan O
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Condicionales anidadas

Los operadores logicos suelen ser una forma de simplificar las declaraciones

condicionales anidadas. Por ejemplo, podemos reescribir el siguiente codigo utilizando
un solo condicional:

if 0 < x:
1f x < 10:

print('x es un numero positivo de un solo digito.')

if 0 < x and x < 10:
print ('es un numero positivo de un solo digitd4echos

(que) (Al
CUP] conecTAN @
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Try y Except

La declaracion print se ejecuta solo si pasamos los dos condicionales, para que
podamos obtener el mismo efecto con el operador vy:

mwwmn

Para explicar Try y Except utilizaremos de ejemplo una funcidn que
convierte la temperatura en grados Fahrenheit a una temperatura en
grados Celsius:

mwwmn

temperatura fahr = input('Ingrese la temperatura en grados Fahrenheit
")

fahr = float (temperatura fahr)

cel = (fahr - 32.0) * 5.0 / 9.0

print (cel) chhos
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Try y Except

Hay una estructura de ejecucion condicional incorporada en Python para manejar estos
tipos de errores esperados e inesperados llamada "try / except". La idea de try y except
es gue se sabe que alguna secuencia de instruccion(es) puede tener un problemay se
qguiere anadir algunas declaraciones para ser ejecutadas si se produce un error. Estas
declaraciones adicionales (el bloque except) se ignoran si no hay ningun error. Puedes
pensar en la caracteristica try y except de Python como una "podliza de seguro” en una
secuencia de declaraciones.

Hechos
CID) conecTan @)
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Try y Except

Podemos reescribir nuestro convertidor de temperatura de la siguiente manera:

temperatura fahr = input('Introduzca una temperatura en Fahrenheit:')
try:

fahr = float (temperatura fahr)

cel = (fahr - 32.0) * 5.0 / 9.0

print (cel)
except:

print ('No ingreso ninguin numero, gracias')

Hechos
CID) conecTan O
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Evaluacion de las expresiones logicas

Cuando Python esta procesando una expresién légica como x >= 2 and (x/y) > 2, se evalla la expresion de izquierda a
derecha. Debido a la definicidn de y, si x es menos de 2, la expresion x >= 2 es Falsa y por lo tanto toda la expresidn
es Falsa sin importar si (x/y) > 2 evalta a Verdadero o Falso.

Cuando Python detecta que no hay nada que ganar evaluando el resto de una expresion logica, detiene su
evaluacion y no hace los calculos en el resto de la expresidn logica. Cuando la evaluacion de una expresion logica se
detiene porgue el valor global ya se conoce, se llama cortocircuito de la evaluacion.

Mientras que esto puede parecer un buen punto, el comportamiento de cortocircuito lleva a una inteligente técnica
llamada el patrén del guardian. Considere la siguiente secuencia de codigos en el Intérprete de Python:

Hechos
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Evaluacion de las expresiones ldgicas

X = 0
y = 2
print(x >= 2 and (x/y) > 2)

x/=J1
y = 0
print(x >= 2 and (x/y) > 2)

X =6

y = 0

print(x >= 2 and (x/y) > 2)
Hechos
(ove) CIEERI)
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Evaluacion de las expresiones logicas

Podemos construir la expresion logica para colocar estratégicamente una evaluacion del guardia justo
antes de |la evaluacion que podria causar un error de la siguiente manera:

x =1
y = 0
print(x >>= 2 and y != 0 and (x/y) > 2)

Hechos
(eue) CEED)



